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1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ  

Таблица 1 

№ Формируемые 

компетенции 

Контролируем

ые разделы 

(темы) 

дисциплины 

Оценочное 

средство 

1. ОПК-1. Способен применять 

естественнонаучные и общеинженерные 

знания, методы математического анализа и 

моделирования, теоретического и 

экспериментального исследования в 

профессиональной деятельности 

ИОПК-1.1. Демонстрирует знание основ 

математики, физики, вычислительной техники и 

программирования. 

              знать: основы математики, физики, 

вычислительной техники и программирования 

              уметь: демонстрировать знание основ 

математики, физики, вычислительной техники и 

программирования 

              владеть: знаниями основ математики, 

физики, вычислительной техники и 

программирования 

Раздел 1. Случайные 

события и их 

вероятности 

Раздел 2. 

Одномерные 

случайные величины 

и законы их 

распределения 

Раздел 3. 

Выборочный метод. 

Оценки параметров 

распределения 

Раздел 4.  

Проверка 

статистических 

гипотез 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

2. ОПК-3. Способен решать стандартные задачи 

профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической 

культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом 

основных требований информационной 

безопасности  

ИОПК-3.1. Демонстрирует знание принципов, 

методов и средств решения стандартных задач 

профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической 

культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом 

основных требований информационной 

безопасности. 

              знать: принципов, методов и средств 

решения стандартных задач профессиональной 

деятельности на основе информационной и 

библиографической культуры с применением 

информационно-коммуникационных 

технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности 

              уметь: демонстрировать знание 

принципов, методов и средств решения 

стандартных задач профессиональной 

деятельности на основе информационной и 

библиографической культуры с применением 

информационно-коммуникационных 

технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности 

Раздел 1. Случайные 

события и их 

вероятности 

Раздел 2. 

Одномерные 

случайные величины 

и законы их 

распределения 

Раздел 3. 

Выборочный метод. 

Оценки параметров 

распределения 

Раздел 4.  

Проверка 

статистических 

гипотез 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 
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              владеть: знаниями принципов, методов 

и средств решения стандартных задач 

профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической 

культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом 

основных требований информационной 

безопасности 

3 ОПК-6. Способен анализировать и 

разрабатывать организационно-технические и 

экономические процессы с применением 

методов системного анализа и математического 

моделирования  

ИОПК-6.1. Демонстрирует знание основ теории 

систем и системного анализа, дискретной 

математики, теории вероятностей и 

математической статистики, методов 

оптимизации и исследования операций, 

нечетких вычислений, математического и 

имитационного моделирования. 

              знать: основ теории систем и 

системного анализа, дискретной математики, 

теории вероятностей и математической 

статистики, методов оптимизации и 

исследования операций, нечетких вычислений, 

математического и имитационного 

моделирования 

              уметь: знание основ теории систем и 

системного анализа, дискретной математики, 

теории вероятностей и математической 

статистики, методов оптимизации и 

исследования операций, нечетких вычислений, 

математического и имитационного 

моделирования 

              владеть: навыками демонстрировать 

знание основ теории систем и системного 

анализа, дискретной математики, теории 

вероятностей и математической статистики, 

методов оптимизации и исследования операций, 

нечетких вычислений, математического и 

имитационного моделирования 

Раздел 1. Случайные 

события и их 

вероятности 

Раздел 2. 

Одномерные 

случайные величины 

и законы их 

распределения 

Раздел 3. 

Выборочный метод. 

Оценки параметров 

распределения 

Раздел 4.  

Проверка 

статистических 

гипотез 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

 

2. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

Таблица 2 

№ Наименование 

оценочного 

средства 

Краткая характеристика 

оценочного средства 

Представление 

оценочного 

средства в фонде 

1.  

 

Коллоквиум 

Средство контроля усвоения 

учебного материала темы, раздела 

или разделов дисциплины, 

организованное как учебное 

 

Вопросы по 

темам/разделам 

дисциплины 
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занятие в виде собеседования 

преподавателя с обучающими 

2.  

Тест 

Система стандартизированных 

заданий, позволяющая 

автоматизировать процедуру 

измерения уровня знаний и 

умений обучающегося 

 

Фонд тестовых 

заданий 

3.  

Контрольная 

работа 

Средство для проверки умений 

применять полученные знания 

для решения задач определенного 

типа по теме или разделу 

Комплект 

контрольных 

заданий по 

вариантам 
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3. ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ 
ФОРМИРОВАНИЯ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ ОЦЕНИВАНИЯ 

Таблица 3 

Планируемые результаты 

освоения компетенции 

Уровень освоения Оценочное 

средство неудовлетвори

тельно 

удовлетворительно хорошо отлично 

ОПК-1. Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы математического анализа и моделирования, теоретического и 

экспериментального исследования в профессиональной деятельности 

ИОПК-1.1 Демонстрирует знание основ математики, физики, вычислительной техники и программирования 

Знать основы математики, 

физики, вычислительной 

техники и программирования 

Уровень знаний 

ниже 

минимальных 

требований, 

имели место 

грубые ошибки 

Минимально 

допустимый уровень 

знаний, допущено 

много негрубых ошибок 

Уровень знаний в 

объеме, 

соответствующем 

программе подготовки, 

допущено несколько 

негрубых ошибок 

Уровень знаний в 

объеме, 

соответствующем 

программе подготовки, 

без ошибок. 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

Уметь демонстрировать знание 

основ математики, физики, 

вычислительной техники и 

программирования 

При решении 

стандартных 

задач не 

продемонстриров

аны основные 

умения, имели 

место грубые 

ошибки 

Продемонстрированы 

основные умения, 

решены типовые задачи 

с негрубыми ошибками, 

выполнены все задания, 

но не в полном объеме 

Продемонстрированы 

все основные умения, 

решены все основные 

задачи с негрубыми 

ошибками, выполнены 

все задания в полном 

объеме, но некоторые с 

недочетами 

Продемонстрированы 

все основные умения, 

решены все основные 

задачи с отдельными 

несущественными 

недочетами, 

выполнены все задания 

в полном объеме 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

Владеть знаниями основ 

математики, физики, 

вычислительной техники и 

программирования 

При решении 

стандартных 

задач не 

продемонстриров

аны базовые 

навыки, имели 

место грубые 

ошибки 

Имеется минимальный 

набор навыков для 

решения стандартных 

задач с некоторыми 

недочетами 

Продемонстрированы 

базовые навыки при 

решении стандартных 

задач с некоторыми 

недочетами 

Продемонстрированы 

навыки при решении 

нестандартных задач 

без ошибок и 

недочетов 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

ОПК-3. Способен решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с 

применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности 
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ИОПК-3.1 Демонстрирует знание принципов, методов и средств решения стандартных задач профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности 

Знать принципов, методов и 

средств решения стандартных 

задач профессиональной 

деятельности на основе 

информационной и 

библиографической культуры с 

применением информационно-

коммуникационных технологий 

и с учетом основных требований 

информационной безопасности 

Уровень знаний 

ниже 

минимальных 

требований, 

имели место 

грубые ошибки 

Минимально 

допустимый уровень 

знаний, допущено 

много негрубых ошибок 

Уровень знаний в 

объеме, 

соответствующем 

программе подготовки, 

допущено несколько 

негрубых ошибок 

Уровень знаний в 

объеме, 

соответствующем 

программе подготовки, 

без ошибок. 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

Уметь демонстрировать знание 

принципов, методов и средств 

решения стандартных задач 

профессиональной 

деятельности на основе 

информационной и 

библиографической культуры с 

применением информационно-

коммуникационных технологий 

и с учетом основных требований 

информационной безопасности 

При решении 

стандартных 

задач не 

продемонстриров

аны основные 

умения, имели 

место грубые 

ошибки 

Продемонстрированы 

основные умения, 

решены типовые задачи 

с негрубыми ошибками, 

выполнены все задания, 

но не в полном объеме 

Продемонстрированы 

все основные умения, 

решены все основные 

задачи с негрубыми 

ошибками, выполнены 

все задания в полном 

объеме, но некоторые с 

недочетами 

Продемонстрированы 

все основные умения, 

решены все основные 

задачи с отдельными 

несущественными 

недочетами, 

выполнены все задания 

в полном объеме 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

Владеть : знаниями принципов, 

методов и средств решения 

стандартных задач 

профессиональной 

деятельности на основе 

информационной и 

библиографической культуры с 

применением информационно-

коммуникационных технологий 

и с учетом основных требований 

информационной безопасности 

При решении 

стандартных 

задач не 

продемонстриров

аны базовые 

навыки, имели 

место грубые 

ошибки 

Имеется минимальный 

набор навыков для 

решения стандартных 

задач с некоторыми 

недочетами 

Продемонстрированы 

базовые навыки при 

решении стандартных 

задач с некоторыми 

недочетами 

Продемонстрированы 

навыки при решении 

нестандартных задач 

без ошибок и 

недочетов 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 
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ОПК-6. Способен анализировать и разрабатывать организационно-технические и экономические процессы с применением методов системного анализа 

и математического моделирования 

ИОПК-6.1 Демонстрирует знание основ теории систем и системного анализа, дискретной математики, теории вероятностей и математической 

статистики, методов оптимизации и исследования операций, нечетких вычислений, математического и имитационного моделирования 

Знать основ теории систем и 

системного анализа, дискретной 

математики, теории 

вероятностей и математической 

статистики, методов 

оптимизации и исследования 

операций, нечетких 

вычислений, математического и 

имитационного моделирования 

Уровень знаний 

ниже 

минимальных 

требований, 

имели место 

грубые ошибки 

Минимально 

допустимый уровень 

знаний, допущено 

много негрубых ошибок 

Уровень знаний в 

объеме, 

соответствующем 

программе подготовки, 

допущено несколько 

негрубых ошибок 

Уровень знаний в 

объеме, 

соответствующем 

программе подготовки, 

без ошибок. 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

Уметь : знание основ теории 

систем и системного анализа, 

дискретной математики, теории 

вероятностей и математической 

статистики, методов 

оптимизации и исследования 

операций, нечетких 

вычислений, математического и 

имитационного моделирования 

При решении 

стандартных 

задач не 

продемонстриров

аны основные 

умения, имели 

место грубые 

ошибки 

Продемонстрированы 

основные умения, 

решены типовые задачи 

с негрубыми ошибками, 

выполнены все задания, 

но не в полном объеме 

Продемонстрированы 

все основные умения, 

решены все основные 

задачи с негрубыми 

ошибками, выполнены 

все задания в полном 

объеме, но некоторые с 

недочетами 

Продемонстрированы 

все основные умения, 

решены все основные 

задачи с отдельными 

несущественными 

недочетами, 

выполнены все задания 

в полном объеме 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 

 

Владеть навыками 

демонстрировать знание основ 

теории систем и системного 

анализа, дискретной 

математики, теории 

вероятностей и математической 

статистики, методов 

оптимизации и исследования 

операций, нечетких 

вычислений, математического и 

имитационного моделирования 

При решении 

стандартных 

задач не 

продемонстриров

аны базовые 

навыки, имели 

место грубые 

ошибки 

Имеется минимальный 

набор навыков для 

решения стандартных 

задач с некоторыми 

недочетами 

Продемонстрированы 

базовые навыки при 

решении стандартных 

задач с некоторыми 

недочетами 

Продемонстрированы 

навыки при решении 

нестандартных задач 

без ошибок и 

недочетов 

Коллоквиум 

Тест 

Контрольная 

работа 
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4.  ПЕРЕЧЕНЬ КОНТРОЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ И ИНЫХ 

МАТЕРИАЛОВ, НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, 

УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 

4.1. Типовые задания для текущего контроля успеваемости 

 

4.1.1. Вопросы для коллоквиума 

 

ОПК-1. Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы 

математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования в 

профессиональной деятельности 

ИОПК-1.1. Демонстрирует знание основ математики, физики, вычислительной техники и 

программирования. 

ОПК-3. Способен решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности  

ИОПК-3.1. Демонстрирует знание принципов, методов и средств решения стандартных 

задач профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры 

с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности. 

ОПК-6. Способен анализировать и разрабатывать организационно-технические и 

экономические процессы с применением методов системного анализа и математического 

моделирования  

ИОПК-6.1. Демонстрирует знание основ теории систем и системного анализа, дискретной 

математики, теории вероятностей и математической статистики, методов оптимизации и 

исследования операций, нечетких вычислений, математического и имитационного моделирования. 

 

Коллоквиум 1. 

Вариант 1  

1. При бросании игральной кости вычислить вероятность события 

«Выпало 2 очка».  

2. В мешочке имеется 5 одинаковых кубиков. На всех гранях каждого 

кубка написана одна из следующих букв: о, п, р, с, т. Найти вероятность того, 

что на вытянутых по одному и расположенных «в одну линию» кубиков 

можно будет прочесть слово «спорт».  

3. В цехе работают 6 мужчин и 4 женщины. По табельным номерам 

наудачу отобраны семь человек. Найти вероятность того, что среди 

отобранных лиц окажутся три женщины.  

4. По цели произведено 20 выстрелов, причем зарегистрировано 18 

попаданий. Найти относительную частоту попаданий в цель.  

5. В ящике имеется 15 деталей, среди которых 10 окрашенных. Сборщик 

наудачу извлекает 3 детали. Найти вероятность того, что все извлеченные 

детали окажутся окрашены.  

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова 

вероятность того, что эта точка попадает в квадрат.  
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Вариант 2  

1. При бросании монеты вычислить вероятность выпадения «решки».  

2. Пять различных книг расставлены наудачу на одной полке. Найти 

вероятность того, что две определенные книги окажутся рядом.  

3. В группе 12 студентов, среди которых 8 отличников. По списку 

наудачу отобраны 9 студентов, найти вероятность того, что среди отобранных 

студентов 5 отличников.  

4.При испытании партии приборов относительная частота годных 

приборов оказалась равной 0,9. Найти число годных приборов, если всего 

было проверено 200 приборов.  

5. В конверте среди 100 фотокарточек находится одна разыскиваемая. 

Из конверта наудачу извлекают 10 карточек. Найти вероятность того, что 

среди них окажется нужная.  

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова 

вероятность того, что эта точка попадает в круг.  

 

Вариант 3  

1. При бросании игральной кости вычислить вероятность выпадения 

четного числа очков.  

2. В корзине находятся 20 красных, 15 зеленых шаров. Найти 

вероятность того, что из 4 выбранных наудачу шаров будет 3 зеленых.  

3. На каждой из шести карточек написаны буквы А, Б, И, Р, Ж. После 

тщательного перемешивания берут по одной карточке и кладут 

последовательно рядом. Найти вероятность того, что получится слово 

«Биржа». 

4. Отдел технического контроля обнаружил пять бракованных книг в 

партии из случайно отобранных 100 книг. Найти относительную частоту 

появления бракованных книг.  

5. В партии из ста банок консервов 12 бракованных. Найти вероятность 

того, что три взятые банки консервов окажутся бракованными.  

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова 

вероятность того, что эта точка попадает в квадрат.  

 

Вариант 4  

1. При бросании игральной кости вычислить вероятность выпадения 

нечетного числа очков.  

2. В коробке пять одинаковых изделий, причем три из них окрашены. 

Наудачу извлечены два изделия. Найти вероятность того, что среди двух 

извлеченных изделий окажется одно окрашенное изделие.  

3. В ящике 100 деталей, из них 10 бракованных. Наудачу извлечены 

четыре детали. Найти вероятность того, что среди извлеченных деталей нет 

бракованных.  
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4. В партии из 100 деталей отдел технического контроля обнаружил 5 

нестандартных деталей. Чему равна относительная частота появления 

стандартных деталей.  

5. В канцелярии народного суда находится 26 дел, среди которых 17 

уголовных. Наудачу для проверки документации извлекается 5 дел. Найти 

вероятность того, что взятые наудачу дела окажутся не уголовными.  

6. В окружность вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова 

вероятность того, что эта точка попадает в круг. 

 

Коллоквиум 2. 

Вариант 1  

1.В электрическую цепь последовательно включены три элемента, 

работающие независимо один от другого. Вероятности отказов первого-

0,1,второго-0,15, третьего-0,2. Найти вероятность того, что тока в цепи не 

будет.  

2.Среди 100 лотерейных билетов есть 5 выигрышных. Найти 

вероятность того, что 2 наудачу выбранные билета окажутся выигрышными.  

3. На стеллаже библиотеки в случайном порядке расставлено 15 

учебников, причем 5 из них в переплете. Библиотекарь берёт наудачу 3 

учебника. Найти вероятность того, что хотя бы один из взятых учебников 

окажется в переплёте.  

4.Два спортсмена независимо друг от друга стреляют по одной мишени. 

Вероятность попадания в мишень первого -0.7, второго-0,8. Какова 

вероятность того, что мишень будет поражена?  

5.Отдел технического контроля проверяет на стандартность по двум 

параметрам серию изделий. Было установлено, что у 8 из 25 изделий не 

выдержан только первый параметр, у 6 изделий -только 12 второй, а у 3 

изделий не выдержаны оба параметра. Наудачу берется одно из изделий. 

Какова вероятность того, что оно не удовлетворяет стандарту?  

6.От здания аэровокзала к трапам самолётов отправились два автобуса. 

Вероятность своевременного прибытия каждого автобуса к трапам равна 0,95. 

Найти вероятность того, что хотя бы один из автобусов прибудет вовремя.  

 

Вариант 2  

1.В электрическую цепь последовательно включены три элемента, 

работающие независимо один от другого. Вероятности отказов первого-

0,1,второго-0,15, третьего-0,2. Найти вероятность того, что тока в цепи не 

будет.  

2.Среди 100 лотерейных билетов есть 5 выигрышных. Найти 

вероятность того, что 2 наудачу выбранные билета окажутся выигрышными.  

3. На стеллаже библиотеки в случайном порядке расставлено 15 

учебников, причем 5 из них в переплете. Библиотекарь берёт наудачу 3 

учебника. Найти вероятность того, что хотя бы один из взятых учебников 

окажется в переплёте.  
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4.Два спортсмена независимо друг от друга стреляют по одной мишени. 

Вероятность попадания в мишень первого -0.7, второго-0,8. Какова 

вероятность того, что мишень будет поражена?  

5.Отдел технического контроля проверяет на стандартность по двум 

параметрам серию изделий. Было установлено, что у 8 из 25 изделий не 

выдержан только первый параметр, у 6 изделий -только второй, а у 3 изделий 

не выдержаны оба параметра. Наудачу берется одно из изделий. Какова 

вероятность того, что оно не удовлетворяет стандарту?  

6.От здания аэровокзала к трапам самолётов отправились два автобуса. 

Вероятность своевременного прибытия каждого автобуса к трапам равна 0,95. 

Найти вероятность того, что хотя бы один из автобусов прибудет вовремя. 

 

Коллоквиум 3. 

Вариант 1  

1.На трех станках различной марки изготовляется определенная деталь. 

Производительность первого станка за смену составляет 40 деталей, второго - 

35 деталей, третьего – 25 деталей. Установлено, что 2, 3 и 5% продукции этих 

станков соответственно имеют скрытые дефекты. В конце смены на контроль 

взята одна деталь. Какова вероятность, что она нестандартная?  

2. В урну, содержащую 2 шара, опущен белый шар, после чего из нее 

наудачу извлечен один шар. Найти вероятность того, что извлеченный шар 

окажется белым, если равновозможны все возможные предположения о 

первоначальном составе шаров (по цвету).  

3. В ящике содержится 12 деталей, изготовленных на заводе №1, 20 

деталей на заводе №2 и 18 деталей на заводе №3. Вероятность того, что деталь, 

изготовленная на заводе №1, отличного качества, равна 0,9; для деталей, 

изготовленных на заводах №2 и №3, эти вероятности соответственно равны 

0,6 и 0,9. Найти вероятность того, что извлеченная наудачу деталь окажется 

отличного качества.  

4. Два автомата производят одинаковые детали, которые поступают на 

общий конвейер. Производительность первого автомата вдвое больше 

производительности второго. Первый автомат производит в среднем 60% 

деталей отличного качества, а второй – 84%. Наудачу взятая с конвейера 

деталь оказалась отличного качества. Найти вероятность того, что эта деталь 

произведена первым автоматом.  

5. В специализированную больницу поступают в среднем 50% больных 

с заболеванием К, 30% - с заболеванием L, 20% - с заболеванием М. 

Вероятность полного излечен6ия болезни К равна 0,7. Для болезней L и М эти 

вероятности соответственно равны 0,8 и 0,9. Больной, поступивший в 

больницу, был выписан здоровым. Найти вероятность того, что этот больной 

страдал заболеванием К.  

6. Число грузовых автомашин, проезжающих по шоссе, на котором стоит 

бензоколонка, относится к числу легковых машин, проезжающих по тому же 

шоссе как 3:2. Вероятность того, что будет заправляться грузовая машина 
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равна 0,1. для легковой машины эта вероятность равна 0,2. К бензоколонке 

подъехала для заправки машина. Найти вероятность того, что это грузовая 

машина.  

 

Вариант 2  

1. Была проведена одна и та же контрольная работа в трех параллельных 

группах. В 1-ой группе, где 30 учащихся, оказалось 8 работ, выполненных на 

«отлично»; во 20ой, где 28 учащихся – 6 работ, в 3-ей, где 27 учащихся – 9 

работ. Найти вероятность того, что первая взятая наудачу при повторной 

проверке работа из работ, принадлежащих группе, которая также выбрана 

наудачу, окажется выполненной на «отлично».  

2. В пирамиде 5 винтовок, три из которых снабжены оптическим 

прицелом. Вероятность того, что стрелок поразит мишень при выстреле из 

винтовки с оптическим прицелом равна 0,95; для винтовки без оптического 

прицела эта вероятность равна 0,7. Найти вероятность того, что мишень будет 

поражена, если стрелок произведет один выстрел из наудачу взятой винтовки.  

3. В вычислительной лаборатории имеется шесть клавишных автомата и 

четыре полуавтомата. Вероятность того, что за время выполнения некоторого 

расчета автомат не выйдет из строя, равна 0,95. для полуавтомата эта 

вероятность равна 0,8. Студент производит расчет на наудачу выбранной 

машине. Найти вероятность того, что до окончания расчета машина не выйдет 

из строя.  

4. В пирамиде 10 винтовок, из которых 4 снабжены оптическим 

прицелом. Вероятность того, что стрелок поразит мишень при выстреле из 

винтовки с оптическим прицелом, равна 0,95. Для винтовки без оптического 

прицела 0,8. Стрелок поразил мишень их наудачу взятой винтовки. Что 

вероятнее: стрелок стрелял из винтовки с оптическим прицелом или без него?  

5. Изделие проверяется на стандартность одним из двух товароведов. 

Вероятность того, что изделие опадет к первому товароведу равна 0,55,а ко 

второму- 0,45. Вероятность того, что стандартное изделие будет признано 

стандартным первым товароведом равна 0,9, а вторым – 0,98. Стандартное 

изделие при проверке было признано стандартным. Найти вероятность того, 

что это изделие проверил первый товаровед.  

6. Две перфораторщицы набили на разных перфораторах по 

одинаковому комплекту перфокарт. Вероятность того, что первая 

перфораторщица допустит ошибку, равна 0,05, для второй перфораторщицы 

эта вероятность равна 0,1. При сверке перфокарт была обнаружена ошибка. 

Найти вероятность того, что ошиблась первая перфораторщица. 

(предполагается, что оба перфоратора были исправны). 

 

Коллоквиум 4. 

1. Вероятность работы автомата в некоторый момент времени равна p. 

Имеется n независимых работающих автоматов. Найти вероятность того, что:  

а) в данный момент работает ровно m автоматов 14  
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б) не работают все автоматы  

в) работают все автоматы  

г) работает более m автоматов  

д) работает менее m автоматов  

е) работает не менее m автоматов 

 

 
 

2. На конвейер за смену поступает n изделий. Вероятность того, что 

поступившая на конвейер деталь стандартна равна p. Найти вероятность того, 

что стандартных деталей на конвейер за смену поступило ровно m 
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4.1.2. Тест  
 

ОПК-1. Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы 

математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования в 

профессиональной деятельности 

ИОПК-1.1. Демонстрирует знание основ математики, физики, вычислительной техники и 

программирования. 

 

1.Упорядоченное множество, отличающееся только порядком 

элементов, называется  

a) перестановкой  

b) размещением  

c) сочетанием  

d) затрудняюсь ответить  

2.Упорядоченное подмножество из n элементов по m элементов, 

отличающиеся друг от друга либо самими элементами, либо порядком их 

расположения, называется …  

a) сочетанием  

b) размещением  

c) перестановкой  

d) затрудняюсь ответить  
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3. … из n элементов по m называется любое подмножество из m 

элементов, которые отличаются друг от друга по крайней мере одним 

элементом.  

a) перестановкой  

b) размещением  

c) сочетанием  

d) затрудняюсь ответить  

4.Событие, которое обязательно произойдет, называется …  

a) невозможным  

b) достоверным  

c) случайным  

d) затрудняюсь ответить  

5. Событие называется …, если оно не может произойти в результате 

данного испытания.  

a) случайным  

b) невозможным  

c) достоверным  

d) затрудняюсь ответить  

6. Событие А и называется …, если непоявление одного из них в 

результате данного испытания влечет появление другого.  

a) совместимым  

b) несовместимым  

c) противоположным  

d) затрудняюсь ответить  

7. Число постановок определяется формулой Pn=n!  

 

8.Число сочетаний определяется формулой 

 

9.Вероятность достоверного события равна  

a) >1  

b) 1  

c) 0  



16 

 

d) затрудняюсь ответить  

10. Вероятность невозможного события равна  

a) >1  

b) 1  

c) 0  

d) затрудняюсь ответить  

11.Отношение числа испытаний, в которых событие появилось, к 

общему числу фактически произведенных испытаний называется  

a) классической вероятностью  

b) относительной частотой  

c) затрудняюсь ответить  

d) геометрической вероятностью  

12.Отношение меры области, благоприятствующей появлению события, 

к мере всей области называется  

a) геометрической вероятностью  

b) классической вероятностью  

c) затрудняюсь ответить  

13.Вероятность появления события А определяется неравенством  

a) 0<Р(А)<1 

b) 0≤Р(А) ≤1  

c) 0 

d) затрудняюсь ответить 

14.Сумма вероятностей противоположных событий равна 

a) 1  

b) 0  

c) затрудняюсь ответить 

15.Вероятность РА (В) называется 

a) классической вероятностью  

b) геометрической вероятностью  

c) условной вероятностью  

d) затрудняюсь ответить  

 

a) формулой полной вероятности  

b) формулой Бейеса  

c) формулой Бернулли  

d) затрудняюсь ответить 

17.Позволяет переоценить вероятность гипотез после того как 

становится известным результат испытания 

 a) формула полной вероятности  

b) формула Бейеса  

c) формула Бернулли  

d) затрудняюсь с ответом 
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18.Вероятность того, что в n испытаниях, в каждом из которых 

вероятность появления события A равна P(0≤P≤ 1), событие наступит ровно m 

раз определяется по  

a) формуле Бернулли  

b) теореме Муавра-Лапласа  

c) интегральной теореме Лапласа 

19.Формула Муавра–Лапласа применяется в случаях, когда  

a) n - велико  

b) n мало  

c) n 

20.Функция φ(x) в формуле Муавра – Лапласа  

a) четная  

b) нечетная  

c) затрудняюсь ответить 

21. Вероятность р наступления события А в каждом испытании 

постоянно и отлично от 0 и 1, то вероятность определяется по  

a) формуле Бернулли  

b) интегральной теореме Лапласа  

c) локальной теореме Лапласа  

d) затрудняюсь ответить 

22.Ф(х) в локальной теореме Лапласа  

a) четная  

b) нечетная 

c) затрудняюсь ответить 

23.Вычислить Р4 

a) 4  

b) 16  

c) 24  

d) затрудняюсь ответить 

24.Вычислить А4
6 

a) 8  

b) 12  

c) 6  

d) затрудняюсь ответить 

25. Какое из утверждений относительно генеральной и выборочной 

совокупностей является верным? 

a) выборочная совокупность – часть генеральной 

b) генеральная совокупность – часть выборочной 

c) выборочная и генеральная совокупности равны по численности 

d) правильный ответ отсутствует 

26. Сумма частот признака равна: 

a) объему выборки n 

b) среднему арифметическому значений признака 

c) нулю 
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d) единице 

27.  Ломаная, отрезки которой соединяют точки с координатами (xi,ni) 

где xi – значение вариационного ряда, ni – частота, – это: 

a) гистограмма 

b) эмпирическая функция распределения 

c) полигон 

d) кумулята 

28. Какие из следующих утверждений являются верными? 

a) выборочное среднее является интервальной оценкой 

математического ожидания M(X), а выборочная дисперсия – 

интервальной оценкой дисперсии D(X) 

b) выборочное среднее является точечной оценкой математического 

ожидания M(X), а выборочная дисперсия - интервальной оценкой 

дисперсии D(X) 

c) выборочное среднее является точечной оценкой 

математического ожидания M(X), а выборочная дисперсия - 

точечной оценкой дисперсии D(X) 

d) выборочное среднее является интервальной оценкой 

математического ожидания M(X), а выборочная дисперсия – точечной 

оценкой дисперсии D(X) 

29. Уточненная выборочная дисперсия S2 случайной величины X 

обладает следующими свойствами: 

a) является смещенной оценкой дисперсии случайной величины X 

b) является несмещенной оценкой дисперсии случайной 

величины X 

c) является смещенной оценкой среднеквадратического отклонения 

случайной величины X 

d) является несмещенной оценкой среднеквадратического 

отклонения случайной величины X 

30. По выборке объема n=10 получена выборочная диcперсия D∗=90. 

Тогда уточненная выборочная дисперсия S2 равна 

a) 100 

b) 80 

c) 90 

d) 81 

31. Оценка a∗ параметра a называется несмещенной, если: 

a) она не зависит от объема испытаний 

b) она приближается к оцениваемому параметру при увеличении 

объема испытаний 

c) выполняется условие M(a∗)=a 

d) она имеет наименьшую возможную дисперсию 

32. При увеличении объема выборки n и одном и том же уровне 

значимости a, ширина доверительного интервала 

a) может как уменьшиться, так и увеличиться 
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b) уменьшается 

c) не изменяется 

d) увеличивается 

33. Может ли неизвестная дисперсия случайной величины выйти за 

границы, установленные при построении ее доверительного интервала 

с доверительной вероятностью γ? 

a) может с вероятностью 1−γ 

b) может с вероятностью γ 

c) может только в том случае, если исследователь ошибся в расчетах 

d) не может 

34. Статистической гипотезой называют: 

a) предположение относительно статистического критерия 

b) предположение относительно параметров или вида закона 

распределения генеральной совокупности 

c) предположение относительно объема генеральной совокупности 

d) предположение относительно объема выборочной совокупности 

35. При проверке статистической гипотезы, ошибка первого рода - это: 

a) принятие нулевой гипотезы, которая в действительности является 

неверной 

b) отклонение альтернативной гипотезы, которая в действительности 

является верной 

c) принятие альтернативной гипотезы, которая в действительности 

является неверной 

d) отклонение нулевой гипотезы, которая в действительности 

является верной 

36. Мощность критерия – это: 

a) вероятность не допустить ошибку второго рода 

b) вероятность допустить ошибку второго рода 

c) вероятность отвергнуть нулевую гипотезу, когда она неверна 

d) вероятность отвергнуть нулевую гипотезу, когда она верна 

37. Какие из названных распределений используются при проверке 

гипотезы о числовом значении математического ожидания при 

неизвестной дисперсии? 

a) распределение Стьюдента 

b) распределение Фишера 

c) нормальное распределение 

d) распределение хи-квадрат 

38. Что представляет собой критическая область? 

a) все возможные значения критерия, при которых принимается 

нулевая гипотеза 

b) все возможные значения критерия, при которых не может быть 

принята ни нулевая, ни альтернативная гипотеза 

c) все возможные значения критерия, при которых есть 

основание принять альтернативную гипотезу 
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d) D. нет правильного ответа 

39. Для чего при проверке гипотезы о равенстве средних двух 

совокупностей должна быть проведена вспомогательная процедура? 

a) чтобы установить, равны ли объемы выборок 

b) чтобы установить, равны ли дисперсии в генеральных 

совокупностях 

c) чтобы установить, равны ли объемы выборок и равны ли 

дисперсии в генеральных совокупностях 

d) нет правильного ответа 

40. Проводится n независимых испытаний, в которых вероятность 

наступления события A равна p. Вероятность того, что событие A 

наступит M раз, вычисляется по формуле Бернулли: 

a) нет 

b) да + 

c) по формуле Байеса 
 

ОПК-3. Способен решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности  

ИОПК-3.1. Демонстрирует знание принципов, методов и средств решения стандартных 

задач профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры 

с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности. 

 

Тест № 1. 

1. Опыт произвели n раз, событие А при этом произошло m раз. Найти частоту появления 

события А: n=m=100 

Ответ: а) 0,75     б) 1     в) 0,5     г) 0,1 

 

2. Бросили игральную кость. Какова вероятность, что выпадет четное число очков   

Ответ: 
2 1 5

)0,5 ) ) )
3 3 6

а б в г  

3. В ящике 20 стандартных деталей и 7 бракованных. Вытащили три детали. Событие А1 – 

1-ая деталь бракованная, А2 – 2-ая деталь бракованная, А3 – 3-ья деталь бракованная. 

Записать событие: В – все детали бракованные. 

Ответ: 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ) )а А А А В б А А А В в А А А В г А А А А А А А А А В         

4. Пусть А – работает машина, В  – работает  –ый котел ( =1,2,3). Записать событие: 

установка работает машинно-котельная установка работает, если работает машина и хотя 

бы один котел.  

Ответ: 

1 2 3 1 2 3 1 1 2 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ( ) ) ( ) ) ( )а АВ В В б А В В В в АВ В В г А В В В В В В В В В В В В       

5.На полке расставили n-томное собрание сочинений в произвольном порядке. Какова 

вероятность того, что книги стоят в порядке возрастания номеров томов, если n = 5. 

Ответ: ) 0,0083 ) 0,000025 ) 0,00000028 ) 0,00020а б в г     

6. В группе 8 девушек и 6 юношей. Их разделили на две равные подгруппы. Сколько 

исходов благоприятствуют событию: все юноши окажутся в одной подгруппе? 

Ответы а) 8     б) 168     в) 840     г) 56 

7. Монету подбросили 3 раза. Какова вероятность того, что “орел” выпадет 3 раза. 
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Ответы: 
3 1 7 1

) ) ) )
8 2 8 8

а б в г  

8. В ящике 25 шаров, из них 10 белых, 7 голубых, 3 желтых, 5 синих. Найти вероятность 

того, что наудачу вынутый шар белый. 

Ответы: 
7 3

) )0,4 )0,2 )
25 25

а б в г  

9. Выбрать правильный ответ: ( ) ?Р А А   

Ответы: )0 )1 ( ) )1 ) ( ) ( ) ( )а б Р А в г Р А Р В Р АВ    

10. Выбрать правильный ответ: Формула полной вероятности 

 

1 2 21

1

) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ( )

( ) ( )
) ) ( ) ( )

( ) ( )

n

k

k k n k

n n А А n A

В

An

k B

k

а С p q P k б Р А Р В Р А Р В Р А P B

Р В Р А
в г P A P B

P B P A







    





 

11. Найти Р (АВ), если 
1 2

( ) ( )
3 5

AP A P B   

Ответы: 
1 2

)0,06 ) )0,1 )
6 15

а б в г  

12. Найти ( )Р А , если Р(А) = 0,2 

Ответы: а) 0,5     б) 0,8     в) 0,2     г) 0,6 

13. События А и В несовместимы. Найти Р(А + В), если Р(А) = Р(В)= 0,3 

Ответы: а) 0,9     б) 0,8     в) 0,7     г) 0,6 

14. Найти Р (А+В), если Р(А)=Р(В)=0,3   Р(АВ)=0,1 

Ответы: а) 0,5     б) 0,6     в) 0,9     г) 0,7 

15. Опыт произвели n раз. Событие А произошло при этом m раз. Найти частоту появления 

события А:  n = 10, m = 2 

Ответы:  а) 
1

6
     б) 0,2     в)0,25     г) 0,15  

16. Наивероятнейшим числом появлений события при повторении испытаний находим по 

формуле:    

0

1 2
1 2 2 1 1 2

1
) ( ) ( ) )

) 1 ) ( ) ( ) ( )

n

k пр
а P k x x б пр q k пр р

прq прq

k пр k прm
в Р p при n г P k k k Ф х Ф х х x

n прq прq



     

  
         

 

 

17. Сумма произведений каждого значения ДСВ на соответствующую вероятность 

называется. 

Ответы: а) дисперсией случайной величины             б) математическим ожиданием ДСВ 

               в) средним квадратическим отклонением    г) законом распределения ДСВ 

18. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти М (х). 

р = 0,9;   n = 10 

Ответы: а) 8,4     б) 6     в) 7,2     г) 9 

19. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти Д (х). 

р = 0,9;   n = 10 

Ответы: а) 2,52     б)3, 6     в) 1,44     г) 0, 9 

20. Задан биномиальный закон распределения ДСВ. Найти М(х).  
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0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 2,8     б) 1,2     в) 2,4     г) 0,8 

21. Задан биномиальный закон распределения ДСВ. Найти Д(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 0,96     б) 0,64     в) 0,36     г) 0,84 

22. Задан биномиальный закон распределения ДСВ. Найти Р (х<2). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4 0,6 0,4

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 0,0272     б) 0,0272      в)0,3398     г) 0,1792 

23. Найти соответствующую формулу: М(х) = ? 

Ответы: 2 2) ( ) ( ( )) ) ( ) ) ( ) ( ) ) ( )

в

а

а M x M x б xf x dx в F в F а г Д х   

24. Задан закон распределения ДСВ. Найти М(х). 
0 1 2 3

( ) 0,1 0,2 0,4 0,3

х

Р х
 

Ответ: а) 3,8     б) 4,2     в) 0,7     г) 1,9 

25.Задан закон распределения ДСВ 31 2 4

1 2 3 4

х xx x x

p p p p p





 . Найти 
1 2 3 4p p p p   . 

Ответы: 
1 2 3 1 2 3 4) )1 ) )а p p p б в p p г p p     

26. ( ) ?f x dx





  

Ответы:  ) ( ) )1 ) ( ) ) ( )а F x б в f x г P a x в   

 
Тест № 2. 

1. Опыт произвели n раз, событие А при этом произошло m раз. Найти частоту появления события 

А:  n=1000; m=100 

Ответ: а) 0,75     б) 1     в) 0,5     г) 0,1 

 

2. Бросили игральную кость. Какова вероятность, что выпадет больше четырех очков 

Ответ: 
2 1 5

)0,5 ) ) )
3 3 6

а б в г  

 

3. В ящике 20 стандартных деталей и 7 бракованных. Вытащили три детали. Событие А1 – 1-ая 

деталь бракованная,  А2 – 2-ая деталь бракованная,  А3 – 3-ья деталь бракованная. Записать событие: 

В – все детали стандартные. 

Ответ:

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ) )а А А А В б А А А В в А А А В г А А А А А А А А А В         

 

4. Пусть А– работает машина, В  – работает  –ый котел ( =1,2,3). Записать событие: установка 

работает машинно-котельная установка работает, если работает машина и хотя бы два котла.  

Ответ: 1 2 3 1 2 3 1 1 2 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ( ) ) ( ) ) ( )а АВ В В б А В В В в АВ В В г А В В В В В В В В В В В В       
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5.На полке расставили n-томное собрание сочинений в произвольном порядке. Какова вероятность 

того, что книги стоят в порядке возрастания номеров томов, если n = 8. 

Ответ: ) 0,0083 ) 0,000025 ) 0,00000028 ) 0,00020а б в г     

 

6. В группе 8 девушек и 6 юношей. Их разделили на две равные подгруппы. Сколько исходов 

благоприятствуют событию: 2 юноши окажутся в одной подгруппе, а 4 в другой? 

Ответы а) 8     б) 168     в) 840     г) 56 

 

7. Монету подбросили 3 раза. Какова вероятность того, что “орел” выпадет 1 раз. 

Ответы: 
3 1 7 1

) ) ) )
8 2 8 8

а б в г  

 

8. В ящике 25 шаров, из них 10 белых, 7 голубых, 3 желтых, 5 синих. Найти вероятность того, что 

наудачу вынутый шар голубой. 

Ответы: 
7 3

) )0,4 )0,2 )
25 25

а б в г  

9. Выбрать правильный ответ: ( ) ?Р АА   

Ответы: )0 )1 ( ) )1 ) ( ) ( ) ( )а б Р А в г Р А Р В Р АВ    

 

10. Выбрать правильный ответ: Формула Бернулли 

1 2 21

1

) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ( )

( ) ( )
) ) ( ) ( )

( ) ( )

n

k

k k n k

n n А А n A

В

An

k B

k

а С p q P k б Р А Р В Р А Р В Р А P B

Р В Р А
в г P A P B

P B P A







    





 

11. Найти Р (АВ), если 
1 1

( ) ( )
2 3

BP B P A   

Ответы: 
1 2

)0,06 ) )0,1 )
6 15

а б в г  

12. Найти ( )Р А , если Р(А) = 0,8 

Ответы: а) 0,5     б) 0,8     в) 0,2     г) 0,6 

 

13. События А и В несовместимы. Найти Р(А + В), если Р(А) = 0,25   Р(В)= 0,45 

Ответы: а) 0,9     б) 0,8     в) 0,7     г) 0,6 

14. Найти Р (А+В), если Р(А)=0,2  Р(В)=0,8   Р(АВ)=0,1 

Ответы: а) 0,5     б) 0,6     в) 0,9     г) 0,7 

 

15. Опыт произвели n раз. Событие А произошло при этом m раз. Найти частоту появления события 

А:  n = 20, m = 3 

Ответы:  а) 
1

6
     б) 0,2     в)0,25     г) 0,15  

16. Локальная теорема Муавра-Лапласа 

0

1 2
1 2 2 1 1 2

1
) ( ) ( ) )

) 1 ) ( ) ( ) ( )

n

k пр
а P k x x б пр q k пр р

прq прq

k пр k прm
в Р p при n г P k k k Ф х Ф х х x

n прq прq



     

  
         

 

 

 

17. Математическое ожидание квадрата разности между случайной величиной Х и ее 

математическим ожиданием называется: 

Ответы: а) дисперсией случайной величины             б) математическим ожиданием ДСВ 
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               в) средним квадратическим отклонением    г) законом распределения ДСВ 

 

18. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти М (х). 

р = 0,8;   n = 9 

Ответы: а) 8,4     б) 6     в) 7,2     г) 9 

 

19. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти Д (х). 

р = 0,8;   n = 9 

Ответы: а) 2,52     б)3, 6     в) 1,44     г) 0, 9 

 

20. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти М(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 2,8     б) 1,2     в) 2,4     г) 0,8 

 

21. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти Д(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8

X

P C С C C C    
 

 

Ответы: а) 0,96     б) 0,64     в) 0,36     г) 0,84 

 

22. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти Р (х >2). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8 0,2 0,8

X

P C С C C C    
 

 

Ответы: а) 0,0272     б) 0,0272      в)0,3398     г) 0,1792 

 

23. Найти соответствующую формулу: Д(х) = ? 

Ответы: 
2 2) ( ) ( ( )) ) ( ) ) ( ) ( ) ) ( )

в

а

а M x M x б xf x dx в F в F а г Д х   

24. Задан закон распределения ДСВ. Найти М(х). 
0 2 4 6

( ) 0,2 0,1 0,1 0,6

х

Р х
 

Ответ: а) 3,8     б) 4,2     в) 0,7     г) 1,9 

25.Задан закон распределения ДСВ 31 2 4

1 2 3 4

х xx x x

p p p p p





  . Найти.
1 3( )p x x x   

Ответы: 
1 2 3 1 2 3 4) )1 ) )а p p p б в p p г p p     

26. ( ) ?

x

f t dt


  

Ответы:  ) ( ) )1 ) ( ) ) ( )а F x б в f x г P a x в   

 

27. Случайная величина имеет нормальное распределение, если 

Ответы:   
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2

2

( )

2

0

1
) ( ) ) ( )

2

1

) 0,1,2..., ,... ( )

0
) ( )

0 0

x a

m m n m

n

x

при x a

x a
а f x e б F x при a x в

в а

при х в

в она принимает значения m n c вероятностями Р x m C p q

e при x
г f x

при х





 














   


 

 

 
 



 

28. Найти дифференциальную функцию распределения f(x),если  

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

 

Ответы: 

2

0, 2
0, 0

1
) ( ) 2 , 0 1 ) ( ) , 2 5

3
0, 1

0, 5

0, 0
0, 0

3
) ( ) 1, 0 1 ) ( ) , 0 2

8
0, 1

0, 2

если х
если х

а f x x если х б f x если х

если х
если х

если х
если х

х
в f x если х г f x если х

если х
если х


 

 
      
  


 

 
      
  

 

29. Найти  интегральную функцию распределения F(x), если 

0, 0

1
( ) , 0 3

3

0, 3

если х

f x если х

если х





  




 

Ответ: а) 
2

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

      б) 

0, 0

1
( ) , 0 3

3

0, 3

если х

F x x если х

если х





  




 

в) 

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

         г) 

3

0, 0

( ) , 0 2
8

1, 2

если х

х
F x если х

если х





  




 

 

30. В формуле 
1 2( ) ( ) ( )nP k k k Ф в Ф а в равно     

Ответы: 

2 2

2 1 2 2

0

1 1
) ) ) )

2 2

x t x
k пр k пр

а б в e dt г e
прq прq  

  
  

 
ОПК-6. Способен анализировать и разрабатывать организационно-технические и 

экономические процессы с применением методов системного анализа и математического 

моделирования  

ИОПК-6.1. Демонстрирует знание основ теории систем и системного анализа, дискретной 

математики, теории вероятностей и математической статистики, методов оптимизации и 

исследования операций, нечетких вычислений, математического и имитационного моделирования. 
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Тест № 3. 

1. Опыт произвели n раз, событие А при этом произошло m раз. Найти частоту появления 

события А:    n=500  m=255 

Ответ: а) 0,75     б) 1     в) 0,5     г) 0,1 

 

2. Бросили игральную кость. Какова вероятность, что выпадет меньше пяти очков 

Ответ: 
2 1 5

)0,5 ) ) )
3 3 6

а б в г  

3. В ящике 20 стандартных деталей и 7 бракованных. Вытащили три детали. Событие А1 – 

1-ая деталь бракованная,  А2 – 2-ая деталь бракованная,  А3 – 3-ья деталь бракованная. 

Записать событие: В – хотя бы одна деталь бракованная. 

Ответ: 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ) )а А А А В б А А А В в А А А В г А А А А А А А А А В         

 

4. Пусть А – работает машина, В  – работает  –ый котел ( =1,2,3). Записать событие: 

установка работает машинно-котельная установка работает, если работает машина и все 

котлы. 

Ответ: 1 2 3 1 2 3 1 1 2 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ( ) ) ( ) ) ( )а АВ В В б А В В В в АВ В В г А В В В В В В В В В В В В       

 

5.На полке расставили n-томное собрание сочинений в произвольном порядке. Какова 

вероятность того, что книги сто ят в порядке возрастания номеров томов, если n = 10. 

Ответ: ) 0,0083 ) 0,000025 ) 0,00000028 ) 0,00020а б в г     

 

6. В группе 8 девушек и 6 юношей. Их разделили на две равные подгруппы. Сколько 

исходов благоприятствуют событию: 3 юноши окажутся в одной подгруппе, а 3 в другой? 

Ответы а) 8     б) 168     в) 840     г) 56 

 

7. Монету подбросили 3 раза. Какова вероятность того, что “орел” выпадет хотя бы 1 раз. 

Ответы: 
3 1 7 1

) ) ) )
8 2 8 8

а б в г  

 

8. В ящике 25 шаров, из них 10 белых, 7 голубых, 3 желтых, 5 синих. Найти вероятность 

того, что наудачу вынутый шар желтый. 

Ответы: 
7 3

) )0,4 )0,2 )
25 25

а б в г  

 

9. Выбрать правильный ответ: ( ) ?Р А   

Ответы: )0 )1 ( ) )1 ) ( ) ( ) ( )а б Р А в г Р А Р В Р АВ    

 

10. Выбрать правильный ответ: Формула Байсса 

1 2 21

1

) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ( )

( ) ( )
) ) ( ) ( )

( ) ( )

n

k

k k n k

n n А А n A

В

An

k B

k

а С p q P k б Р А Р В Р А Р В Р А P B

Р В Р А
в г P A P B

P B P A







    





 

 

11. Найти Р (АВ), если ( ) 0,2 ( ) 0,5AP A P B   
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Ответы: 
1 2

)0,06 ) )0,1 )
6 15

а б в г  

12. Найти ( )Р А , если Р(А) = 0,5 

Ответы: а) 0,5     б) 0,8     в) 0,2     г) 0,6 

 

13. События А и В несовместимы. Найти Р(А + В), если Р(А) = 0,7   Р(В)= 0,1 

Ответы: а) 0,9     б) 0,8     в) 0,7     г) 0,6 

 

14. Найти Р (А+В), если Р(А)=0,5   Р(В)=0,2   Р(АВ)=0,1 

Ответы: а) 0,5     б) 0,6     в) 0,9     г) 0,7 

 

15. Опыт произвели n раз. Событие А произошло при этом m раз. Найти частоту появления 

события А:  n = 40, m = 10 

Ответы:  а) 
1

6
     б) 0,2     в)0,25     г) 0,15  

16. Интегральная теорема Лапласа 

0

1 2
1 2 2 1 1 2

1
) ( ) ( ) )

) 1 ) ( ) ( ) ( )

n

k пр
а P k x x б пр q k пр р

прq прq

k пр k прm
в Р p при n г P k k k Ф х Ф х х x

n прq прq



     

  
         

 

 

 

17. Корень квадратный из дисперсии случайной величины, называется:  

Ответы: а) дисперсией случайной величины             б) математическим ожиданием ДСВ 

               в) средним квадратическим отклонением    г) законом распределения ДСВ 

 

18. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти М (х). 

р = 0,7;   n = 12 

Ответы: а) 8,4     б) 6     в) 7,2     г) 9 

 

19. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти Д (х). 

р = 0,7;   n = 12 

Ответы: а) 2,52     б)3, 6     в) 1,44     г) 0, 9 

 

20. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти М(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 2,8     б) 1,2     в) 2,4     г) 0,8 

 

21. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти Д(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 0,96     б) 0,64     в) 0,36     г) 0,84 

 

22.  Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти Р(0 < х < 3). 
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0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 0,0272     б) 0,0272      в)0,3398     г) 0,1792 

 

23. Найти соответствующую формулу:  (х) = ? 

Ответы: 2 2) ( ) ( ( )) ) ( ) ) ( ) ( ) ) ( )

в

а

а M x M x б xf x dx в F в F а г Д х   

24. Задан закон распределения ДСВ. Найти М(х). 
0 1 2 3

( ) 0,6 0,2 0,1 0,1

х

Р х
 

Ответ: а) 3,8     б) 4,2     в) 0,7     г) 1,9 

25.Задан закон распределения ДСВ 31 2 4

1 2 3 4

х xx x x

p p p p p





 . Найти  
3( )p x x  

Ответы: 
1 2 3 1 2 3 4) )1 ) )а p p p б в p p г p p     

26. ( ) ?

в

а

f x dx   

Ответы:  ) ( ) )1 ) ( ) ) ( )а F x б в f x г P a x в   

 

27. Случайная величина имеет показательное распределение, если 

Ответы:   

2

2

( )

2

0

1
) ( ) ) ( )

2

1

) 0,1,2..., ,... ( )

0
) ( )

0 0

x a

m m n m

n

x

при x a

x a
а f x e б F x при a x в

в а

при х в

в она принимает значения m n c вероятностями Р x m C p q

e при x
г f x

при х





 














   


 

 

 
 



 

28. Найти дифференциальную функцию распределения f(x),если 2

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

 

Ответы: 

2

0, 2
0, 0

1
) ( ) 2 , 0 1 ) ( ) , 2 5

3
0, 1

0, 5

0, 0
0, 0

3
) ( ) 1, 0 1 ) ( ) , 0 2

8
0, 1

0, 2

если х
если х

а f x x если х б f x если х

если х
если х

если х
если х

х
в f x если х г f x если х

если х
если х


 

 
      
  


 

 
      
  
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29. Найти  интегральную функцию распределения F(x), если 
2

0, 0

3
( ) , 0 2

8

0, 2

если х

х
f x если х

если х





  




 

Ответ: а) 2

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

      б) 

0, 0

1
( ) , 0 3

3

0, 3

если х

F x x если х

если х





  




 

в) 

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

         г) 
3

0, 0

( ) , 0 2
8

1, 2

если х

х
F x если х

если х





  




 

30. В формуле 
1 2( ) ( ) ( ) ( )nP k k k Ф в Ф к Ф х равно     

 

Ответы: 

2 2

2 1 2 2

0

1 1
) ) ) )

2 2

x t x
k пр k пр

а б в e dt г e
прq прq  

  
  

 

Тест № 4. 

1. Опыт произвели n раз, событие А при этом произошло m раз. Найти частоту появления 

события А:     n=400  m=300 

Ответ: а) 0,75     б) 1     в) 0,5     г) 0,1 

 

2. Бросили игральную кость. Какова вероятность, что выпадет меньше шести очков 

Ответ: 
2 1 5

)0,5 ) ) )
3 3 6

а б в г  

3. В ящике 20 стандартных деталей и 7 бракованных. Вытащили три детали. Событие А1 – 

1-ая деталь бракованная,  А2 – 2-ая деталь бракованная,  А3 – 3-ья деталь бракованная. 

Записать событие: В – одна деталь бракованная и две  стандартные. 

Ответ: 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ) )а А А А В б А А А В в А А А В г А А А А А А А А А В         

 

4. Пусть А – работает машина, В  – работает  –ый котел ( =1,2,3). Записать событие: 

установка работает машинно-котельная установка работает, если работает машина; 1-ый 

котел и хотя бы один из двух других котлов.  

Ответ:  

1 2 3 1 2 3 1 1 2 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3) ) ( ) ) ( ) ) ( )а АВ В В б А В В В в АВ В В г А В В В В В В В В В В В В       

 

5.На полке расставили n-томное собрание сочинений в произвольном порядке. Какова 

вероятность того, что книги стоят в порядке возрастания номеров томов, если n = 7. 

Ответ: ) 0,0083 ) 0,000025 ) 0,00000028 ) 0,00020а б в г     

 

6. В группе 8 девушек и 6 юношей. Их разделили на две равные подгруппы. Сколько 

исходов благоприятствуют событию: 5 юношей окажутся в одной подгруппе, а 1 в другой? 

Ответы а) 8     б) 168     в) 840     г) 56 
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7. Монету подбросили 3 раза. Какова вероятность того, что “орел” выпадет больше 1 раза. 

Ответы: 
3 1 7 1

) ) ) )
8 2 8 8

а б в г  

 

8. В ящике 25 шаров, из них 10 белых, 7 голубых, 3 желтых, 5 синих. Найти вероятность 

того, что наудачу вынутый шар синий. 

Ответы: 
7 3

) )0,4 )0,2 )
25 25

а б в г  

9. Выбрать правильный ответ: ( ) ?Р А В   

Ответы: )0 )1 ( ) )1 ) ( ) ( ) ( )а б Р А в г Р А Р В Р АВ    

 

10. Выбрать правильный ответ: Формула произведения вероятностей зависимых событий 

1 2 21

1

) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ( )

( ) ( )
) ) ( ) ( )

( ) ( )

n

k

k k n k

n n А А n A

В

An

k B

k

а С p q P k б Р А Р В Р А Р В Р А P B

Р В Р А
в г P A P B

P B P A







    





 

 

11. Найти Р (АВ), если ( ) 0,3 ( ) 0,2BP B P A   

Ответы: 
1 2

)0,06 ) )0,1 )
6 15

а б в г  

12. Найти ( )Р А , если Р(А) = 0,4 

Ответы: а) 0,5     б) 0,8     в) 0,2     г) 0,6 

 

13. События А и В несовместимы. Найти Р(А + В), если Р(А) =0,6    Р(В)= 0,3 

Ответы: а) 0,9     б) 0,8     в) 0,7     г) 0,6 

14. Найти Р (А+В), если Р(А)=0,6   Р(В)=0,4   Р(АВ)=0,4 

Ответы: а) 0,5     б) 0,6     в) 0,9     г) 0,7 

 

15. Опыт произвели n раз. Событие А произошло при этом m раз. Найти частоту появления 

события А:  n = 60, m = 10 

Ответы:  а) 
1

6
     б) 0,2     в)0,25     г) 0,15  

 

16. Теорема Бернулли 

0

1 2
1 2 2 1 1 2

1
) ( ) ( ) )

) 1 ) ( ) ( ) ( )

n

k пр
а P k x x б пр q k пр р

прq прq

k пр k прm
в Р p при n г P k k k Ф х Ф х х x

n прq прq



     

  
         

 

 

 

17. Соответствие, устанавливающее связь между возможными значениями случайной 

величины и их вероятностями называется: 

Ответы: а) дисперсией случайной величины             б) математическим ожиданием ДСВ 

               в) средним квадратическим отклонением    г) законом распределения ДСВ 

 

18. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти М (х). 

р = 0,6;   n = 10 
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Ответы: а) 8,4     б) 6     в) 7,2     г) 9 

 

19. Вероятность безотказной работы одной ячейки доильной установки равна р. Х – число 

безотказно работающих ячеек доильной установки во время дойки n коров. Найти Д (х). 

р = 0,6;   n = 10 

Ответы: а) 2,52     б)3, 6     в) 1,44     г) 0, 9 

 

20. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти М(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 2,8     б) 1,2     в) 2,4     г) 0,8 

 

21. Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти Д(х). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 0,96     б) 0,64     в) 0,36     г) 0,84 

 

22. . Задан биномиальный закон  распределения ДСВ. Найти Р(1 < х < 4). 

0 0 4 1 1 3 2 2 2 3 3 1 4 4 0

4 4 4 4 4

0 1 2 3 4

0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7 0,3 0,7

X

P C С C C C    
 

Ответы: а) 0,0272     б) 0,0272      в)0,3398     г) 0,1792 

 

23. Найти соответствующую формулу: ( ) ?Р а х в    

Ответы: 2 2) ( ) ( ( )) ) ( ) ) ( ) ( ) ) ( )

в

а

а M x M x б xf x dx в F в F а г Д х   

24. Задан закон распределения ДСВ. Найти М(х). 
0 2 4 6

( ) 0,1 0,2 0,4 0,3

х

Р х
 

Ответ: а) 3,8     б) 4,2     в) 0,7     г) 1,9 

25.Задан закон распределения ДСВ 31 2 4

1 2 3 4

х xx x x

p p p p p





 . Найти  
2( )p x x  

Ответы: 
1 2 3 1 2 3 4) )1 ) )а p p p б в p p г p p     

 

26. / ( ) ?F x   

Ответы:  ) ( ) )1 ) ( ) ) ( )а F x б в f x г P a x в   

 

27. Случайная величина имеет биномиальное распределение, если 

Ответы:   
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2

2

( )

2

0

1
) ( ) ) ( )

2

1

) 0,1,2..., ,... ( )

0
) ( )

0 0

x a

m m n m

n

x

при x a

x a
а f x e б F x при a x в

в а

при х в

в она принимает значения m n c вероятностями Р x m C p q

e при x
г f x

при х





 














   


 

 

 
 



 

28. Найти дифференциальную функцию распределения f(x),если  

0, 0

( ) , 0 3
3

1, 3

если х

x
F x если х

если х





  




 

Ответы: 

2

0, 2
0, 0

1
) ( ) 2 , 0 1 ) ( ) , 2 5

3
0, 1

0, 5

0, 0
0, 0

3
) ( ) 1, 0 1 ) ( ) , 0 2

8
0, 1

0, 2

если х
если х

а f x x если х б f x если х

если х
если х

если х
если х

х
в f x если х г f x если х

если х
если х


 

 
      
  


 

 
      
  

 

29. Найти  интегральную функцию распределения F(x), если  

0, 0

( ) 1, 0 1

0, 1

если х

f x если х

если х




  
 

 

 

Ответ: а) 2

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

      б) 

0, 0

1
( ) , 0 3

3

0, 3

если х

F x x если х

если х





  




 

в) 

0, 0

( ) , 0 1

1, 1

если х

F x x если х

если х




  
 

         г) 
3

0, 0

( ) , 0 2
8

1, 2

если х

х
F x если х

если х





  




 

30. В формуле 
1

( ) ( ) ( )nP k x х равно
прq

  

Ответы: 

2 2

2 1 2 2

0

1 1
) ) ) )

2 2

x t x
k пр k пр

а б в e dt г e
прq прq  

  
  
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4.1.3. Контрольная работа  
 

ОПК-1. Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы 

математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования в 

профессиональной деятельности 

ИОПК-1.1. Демонстрирует знание основ математики, физики, вычислительной техники и 

программирования. 

ОПК-3. Способен решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности  

ИОПК-3.1. Демонстрирует знание принципов, методов и средств решения стандартных 

задач профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры 

с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности. 

ОПК-6. Способен анализировать и разрабатывать организационно-технические и 

экономические процессы с применением методов системного анализа и математического 

моделирования  

ИОПК-6.1. Демонстрирует знание основ теории систем и системного анализа, дискретной 

математики, теории вероятностей и математической статистики, методов оптимизации и 

исследования операций, нечетких вычислений, математического и имитационного моделирования. 

 

Контрольная работа № 1. 
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Контрольная работа № 2. 
Вариант 1  

1. Игральная кость брошена 3 раза. Написать закон распределения числа 

появления шестерки.  

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной 

величины X, описанной в задаче первой.  
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3. Прядильщица обслуживает 1000 веретён. Вероятность обрыва нити на 

одном веретене в течение одной минуты равна 0,004. Найти вероятность того, 

что в течение одной минуты обрыв произойдёт на пяти веретенах.  

4. После ответа студента на вопросы экзаменационного билета 

экзаменатор задает студенту дополнительные вопросы. Преподаватель 

прекращает задавать вопросы, как только студент обнаруживает незнание 

заданного вопроса. Вероятность того, что студент ответит на любой заданный 

вопрос, равна 0.4. Составить закон распределения дискретной случайной 

величины X - числа дополнительных вопросов, которые задаст преподаватель 

студенту.  

5. В магазин привезли 20 коробок с обувью, причем в 7-ми из них обувь 

белого цвета. Наудачу 4 A6 20 отобрали 3 коробки. Написать закон 

распределения дискретной случайной величины X- числа коробок с обувью 

белого цвета среди отобранных.  

 

Вариант 2  

1. Вероятность попадания в цель при одном выстреле 0,4. Написать 

закон распределения случайной величины X - числа попаданий в цель при 

семи выстрелах.  

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной 

величины X, описанной в задаче первой.  

3. Учебник издан тиражом 100000 экземпляров. Вероятность того, что 

учебник сброшюрован неправильно, равна 0,0001. Найти вероятность того, 

что тираж содержит ровно пять бракованных книг.  

4. После ответа студента на вопросы экзаменационного билета 

экзаменатор задает студенту дополнительные вопросы. Преподаватель 

прекращает задавать дополнительные вопросы, как только студент 

обнаруживает незнание заданного вопроса. Вероятность того, что студент 

ответит на любой заданный дополнительный вопрос равна 0,9. Требуется 

составить закон распределения случайной дискретной величины X - числа 

дополнительных вопросов, которые задаст преподаватель студенту.  

5. В партии из 24 изделий шесть - дефектных. Произвольным образом 

выбрали пять изделий. Написать закон распределения дискретной случайной 

величины X- числа дефектных изделий из избранных.  

 

Вариант 3  

1. Электронный блок состоит из шести независимо работающих 

элементов, вероятность отказа которых равна 0,12. Составить закон 

распределения случайной величины X - числа отказов элементов блока.  

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной 

величины X, описанной в задаче первой.  

3. Устройство состоит из 1000 элементов, работающих независимо один 

от другого. Вероятность отказа любого элемента в течение некоторого 
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времени равна 0,002. Найти вероятность того, что за указанное время откажут 

три элемента.  

4. Вероятность того, что стрелок попадет в мишень при одном выстреле, 

равна 0,8. Стрелку выдают патроны до тех пор, пока он не промахнется. 

Требуется составить закон распределения дискретной случайной величины X 

- числа патронов, выданных стрелку.  

5. В корзине пять белых и три черных шара. Наудачу извлекают четыре 

шара. Составить закон распределения случайной величины X - числа белых 

шаров среди выбранных. Найти числовые характеристики полученной 

случайной величины.  

 

Вариант 4  

1. Вероятность того, что в библиотеке необходима студенту книга 

свободна, равна 0,4. Составить закон распределения библиотек, которые 

просит студент, если в городе пять библиотек. Построить функцию 

распределения случайной величины и найти ее числовые характеристики.  

2. Построить многоугольник распределения дискретной случайной 

величины X, описанной в задаче первой.  

3. Магазин получил 1000 бутылок минеральной воды. Вероятность того, 

что при перевозке бутылка окажется разбитой, равна 0,003. Найти вероятность 

того, что магазин получит разбитых бутылок ровно две.  

4. Вероятность того, что стрелок попадет в мишень при одном выстреле, 

равна 0,6. Стрелку выдают патроны до тех пор, пока он не промахнется. 

Требуется составить закон распределения дискретной случайной величины X 

- числа патронов, выданных стрелку.  

5. Монета подбрасывается восемь раз. Составить закон распределения 

случайной величины X - числа появлений герба. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольная работа № 3. 
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Контрольная работа № 4. 
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Контрольная работа № 5. 
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Контрольная работа № 6. 

 
 

 

4.2. Типовые задания для промежуточной аттестации 
 

4.2.1. Вопросы к экзамена. 
Вопросы для оценки компетенции  
ОПК-1. Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы 

математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования в 

профессиональной деятельности 

ИОПК-1.1. Демонстрирует знание основ математики, физики, вычислительной техники и 

программирования. 

ОПК-3. Способен решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической культуры с применением информационно-

коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности  

ИОПК-3.1. Демонстрирует знание принципов, методов и средств решения стандартных 

задач профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры 

с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований 

информационной безопасности. 

ОПК-6. Способен анализировать и разрабатывать организационно-технические и 

экономические процессы с применением методов системного анализа и математического 

моделирования  

ИОПК-6.1. Демонстрирует знание основ теории систем и системного анализа, дискретной 

математики, теории вероятностей и математической статистики, методов оптимизации и 

исследования операций, нечетких вычислений, математического и имитационного моделирования. 

 

Знать:  

1. Перестановки, размещения, сочетания  

2. Функция распределения, ее свойства  

3. Условная вероятность  

4. Генеральная и выборочная средние  

5. Вероятность появления хотя бы одного события  

6. Статическая проверка гипотез. Проверка гипотезы о нормальном 

распределении генеральной совокупности. Критерий согласия Пирсона.  
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7. Вероятность попадания случайной величины, имеющей 

нормальное распределение на заданный участок  

8. Групповая и общая средние  

9. Показательное распределение НСВ  

10. Генеральная и выборочная дисперсии  

11. Числовые характеристики ДСВ. Дисперсия числа появлений 

события в независимых испытаниях  

12. Разыгрывание полной группы событий  

13. Закон распределения вероятностей дискретной случайной 

величины  

14. Точность оценки, доверительная вероятность. Доверительный 

интервал  

15. Центральная предельная теорема  

16. Формула для вычисления дисперсии  

17. Теорема сложения вероятностей для несовместных событий  

18. Доверительный интервал для оценки математического ожидания 

нормального распределения при известном   

19. Биноминальное распределение дискретной случайной величины  

20. Способы отбора.  

 

Уметь описывать: 

1. Числовые характеристики ДСВ. Дисперсия. Свойства дисперсии  

2. Разыгрывание непрерывной случайной величины  

3. Понятие случайной величины. Дискретные и непрерывные 

случайные величины  

4. Статические оценки параметров распределения. Несмещенные, 

эффективные и состоятельные оценки  

5. Повторение испытаний. Формула Бернулли  

6. Числовые характеристики НСВ  

7. Гипергеометрическое распределение дискретной случайной 

величины  

8. Другие характеристики вариационного ряда. Мода, медиана, 

размах варьирования. Среднее абсолютное отклонение, коэффициент 

вариации  

9. Теорема сложения вероятностей для совместных событий  

10. Генеральная и выборочная совокупности  

11. Теорема умножения вероятностей  

12. Числовые характеристики ДСВ. Среднее квадратичное 

отклонение  

13. Теорема гипотез (формула Бейеса)  

14. Теорема Муавра-Лапласа  

15. Статистическая вероятность  

16. Равномерное распределение НСВ  

17. Геометрическая вероятность  
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18. Нормальное распределение НСВ  

19. Числовые характеристики ДСВ. Математическое ожидание числа 

появлений события в независимых испытаниях  

20. Полигон и гистограмма.  

 

Владеть информацией о: 

1. Повторение испытаний. Интегральная теорема Лапласа  

2. Неравенство и теорема Чебышева  

3. Дискретная случайная величина. Распределение Пуассона  

4. Повторная и безповторная выборки. Репрезентативная выборка  

5. Геометрическое распределение дискретной случайной величины  

6. Статистическое распределение выборки  

7. Формула для вычисления дисперсии (теорема)  

8. Метод сумм для вычисления выборочных средней и дисперсии  

9. Перестановки, размещения, сочетания  

10. Функция распределения, ее свойства  

11. Условная вероятность  

12. Генеральная и выборочная средние  

13. Вероятность появления хотя бы одного события  

14. Статическая проверка гипотез. Проверка гипотезы о нормальном 

распределении генеральной совокупности. Критерий согласия Пирсона  

15. Вероятность попадания случайной величины, имеющей 

нормальное распределение на заданный участок  

16. Групповая и общая средние  

17. Показательное распределение НСВ  

18. Генеральная и выборочная дисперсии  

19. Числовые характеристики ДСВ. Дисперсия числа появлений 

события в независимых испытаниях  

20. Разыгрывание полной группы событий. 
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5. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ 

ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ И НАВЫКОВ, И 

ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ 

ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 
 

Критерии оценивания знаний обучающихся при проведении 

коллоквиума:  

  Отметка «отлично» - обучающийся четко выражает свою точку зрения 

по рассматриваемым вопросам, приводя соответствующие примеры.  

  Отметка «хорошо» - обучающийся допускает отдельные погрешности 

в ответе. 

  Отметка «удовлетворительно» - обучающийся обнаруживает 

пробелы в знаниях основного учебного и нормативного материала. 

  Отметка «неудовлетворительно» - обучающийся обнаруживает 

существенные пробелы в знаниях основных положений дисциплины, 

неумение с помощью преподавателя получить правильное решение 

конкретной практической задачи.  

 

Критерии оценивания знаний обучающихся при проведении 

тестирования:  

 

Результат тестирования оценивается по процентной шкале оценки. 

Каждому обучающемуся предлагается комплект тестовых заданий из 25 

вопросов:  

 Отметка «отлично» – 25-22 правильных ответов.  

 Отметка «хорошо» – 21-18 правильных ответов.  

 Отметка «удовлетворительно» – 17-13 правильных ответов.  

 Отметка «неудовлетворительно» – менее 13 правильных ответов. 

 

Критерии оценивания знаний обучающихся при проверке контрольных 

работ:  

  Отметка «отлично» - обозначена проблема и обоснована её 

актуальность; сделан анализ различных точек зрения на рассматриваемую 

проблему и логично изложена собственная позиция; сформулированы 

выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём; соблюдены требования к 

внешнему оформлению, основные требования к реферату выполнены. 

  Отметка «хорошо» - допущены недочёты. В частности, имеются 

неточности в изложении материала; отсутствует логическая 

последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются 

упущения в оформлении, имеются существенные отступления от требований 

к реферированию. 

  Отметка «удовлетворительно» - тема освещена лишь частично; 

допущены фактические ошибки в содержании реферата; отсутствуют выводы, 

тема реферата не раскрыта. 
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  Отметка «неудовлетворительно» - обнаруживается существенное 

непонимание проблемы или реферат не представлен вовсе. 

 

Критерии знаний при проведении экзамена: 

  Отметка «отлично» – выполнены все виды учебной работы, 

предусмотренные учебным планом. Обучающийся демонстрирует 

соответствие знаний, умений, навыков приведенным в таблицах показателям, 

оперирует приобретенными знаниями, умениями, навыками, применяет их в 

ситуациях повышенной сложности. При этом могут быть допущены 

неточности, затруднения при аналитических операциях, переносе знаний и 

умений на новые, нестандартные ситуации.  

  Отметка «хорошо» – выполнены все виды учебной работы, 

предусмотренные учебным планом. Обучающийся демонстрирует 

соответствие знаний, умений, навыков приведенным в таблицах показателям, 

оперирует приобретенными знаниями, умениями, навыками, применяет их в 

стандартных ситуациях. При этом могут быть допущены незначительные 

ошибки, неточности, затруднения при аналитических операциях, переносе 

знаний и умений на новые, нестандартные ситуации.  

  Отметка «удовлетворительно» – не выполнен один или более видов 

учебной работы, предусмотренных учебным планом. Обучающийся 

демонстрирует неполное соответствие знаний, умений, навыков приведенным 

в таблицах показателям, допускаются значительные ошибки, проявляется 

частичное отсутствие знаний, умений, навыков по ряду показателей, 

обучающийся испытывает значительные затруднения при оперировании 

знаниями и умениями при их переносе на новые ситуации.  

  Отметка «неудовлетворительно» – не выполнены виды учебной 

работы, предусмотренные учебным планом. демонстрирует неполное 

соответствие знаний, умений, навыков приведенным в таблицах показателей, 

допускаются значительные ошибки, проявляется отсутствие знаний, умений, 

навыков по большему ряду показателей, обучающийся испытывает 

значительные затруднения при оперировании знаниями и умениями при их 

переносе на новые ситуации. 
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6. ДОСТУПНОСТЬ И КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ЛИЦ С 

ОВЗ  

При необходимости инвалидам и лицам с ограниченными 

возможностями здоровья предоставляется дополнительное время для 

подготовки ответа на зачете.  

При проведении процедуры оценивания результатов обучения инвалидов 

и лиц с ограниченными возможностями здоровья могут использоваться 

собственные технические средства.  

Процедура оценивания результатов обучения инвалидов и лиц с 

ограниченными возможностями здоровья по дисциплине предусматривает 

предоставление информации в формах, адаптированных к ограничениям их 

здоровья и восприятия информации: 

 

Для лиц с нарушениями зрения: 
– в печатной форме увеличенным шрифтом, 

 – в форме электронного документа. 

Для лиц с нарушениями слуха: 
– в печатной форме,  

– в форме электронного документа. 

Для лиц с нарушениями 

опорно-двигательного аппарата 

– в печатной форме, аппарата:  

– в форме электронного документа. 

 

При проведении процедуры оценивания результатов обучения инвалидов 

и лиц с ограниченными возможностями здоровья по дисциплине обеспечивает 

выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от 

индивидуальных особенностей, обучающихся:  

а) инструкция по порядку проведения процедуры оценивания 

предоставляется в доступной форме (устно, в письменной форме);  

б) доступная форма предоставления заданий оценочных средств (в 

печатной форме, в печатной форме увеличенным шрифтом, в форме 

электронного документа, задания зачитываются преподавателем); 

в) доступная форма предоставления ответов на задания (письменно на 

бумаге, набор ответов на компьютере, устно).  

При необходимости для обучающихся с ограниченными возможностями 

здоровья и инвалидов процедура оценивания результатов обучения по 

дисциплине может проводиться в несколько этапов.  

Проведение процедуры оценивания результатов обучения инвалидов и 

лиц с ограниченными возможностями здоровья допускается с использованием 

дистанционных образовательных технологий. 

 

 


